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A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Elofiseiési árak:
Htlyben .• Vidékre fedi.Ive:

*«> evre . . 10 tOl. - Ilii. KdT érre . . le kor. — üli.
Kél évre . . 6 , k Kél évr<* . -8 , — ,
Negyed évre . 2 . 60 , Negyed évre . 4 , — „
Kgy hóra . . I „ - . Kgy hóra . . 1 . 70 „

Kgyen érám ám 4 litlór.

FCszcrkoaatő: BEIJEDEK lASOS. 
Felelés szerkesztő : Ifj. HÓBICZ PÁL. 
Kiadók: IlOrriANR él KKOIOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hal hamiboe petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű ée többeeo 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden sz.ó 

4 fillér.

A műveltség hatása. ; nemzetet egybekapcsolja és egybefor­
rasztja. Az érzületi bensőség megteremti 
az annyira várt békességet.

Féltékenyeniörizziik faji ö n ál- 
1 á s u n ka t, de tegyük azt szívóssá

műveltség

«Az erkölcsfejlesztés a művelődés 
gerincze, mert ez teszi vérkeringéssé a 
kötelesség tudást melynek révén belső
szükséggé válik egyfelől a hazaszeretet, is, hogy megbirkózbassék a 
mint a földi kötelességek főszakramen- fegyvereivel, 
túrna, másfelől az istenszeretet, mint a Néin elég, hogy régi dicsőségre 
földi viszontagságoknak a legfőbb vi- hivatkozunk s kényelmesen törüljük 
gasztalója.» le a homlokunkon gyöngyöző veri-

Ezt a jelentős mondatot Bariba léket, hanem uj erővel kell a nagy 
Miklós irta egyik vezérczikkeiyében. munkához fognunk.
Hogy menynyire igaza van, kitűnik Nemzetünk kulturális fejlődése és 
abból, hogy az olyan egyén, a kiben anyagi haladása minket egy nagy
nincsen erkölcsi tartalom, az nincsen 
áthatva a hazafiság erényétől s mint 
valami nemzetközi lény csak konkubi- 
natusban él hazájával.

Régen le a honsz retet zsolozsmái 
töltötték be a levegőt, most a vallás­
felekezeti súrlódások tévesztik meg a 
nemzeti vezéreszméket.

A nemzet nagy többsége ugyan 
kibontotta a liberalizmus zászlóját és 
egyelőre le is lohadt a felekezeti szén-' virá‘k

czélra egyesíthet, ha nem burjánzik 
köztünk az egyenetlenség konkolya.

(Dr. V. S.)

Vak nézi ó végén, parlament 
kezdetén.

— Budapesti levél. —

Még nyitnak a völgyben a réti 
. Azaz, iiogy bocsánatot kérek

vedúly tüze, de újabb időben sajnosán uz időjárást csináló intézettől, nem nyílnak 
kell tapasztalni, hogy a vallásfelekezeti- nur. Ma reggel arra ébredtem, hogy tiszom- 
ség választó falakat épít az emberi és szédbeli kisasszonyaik porolnék az anyjuk 
polgári erények rovására. ;kul a korcsojajegyok miatt es konstatálják,

bogy a hőmérőben a higany leszállóit az 
Legyünk azért résen s ne enged- ugorkafáról a zérus ula é* hull a hó . . . 

jük. hogy a társadalmi béke bomlásnak Ó hát csakugyan vége volna a tél közepén 
induljon. Akik hazájukat szeretik, legye-1 keletkezett tavasznak, Tegnap még mező 
nek testvérek, akármelyik egyházban »«üdasági és kertészed kiállítást rendeztek 
imádják is az Istent. a ^«''kesztöségben ama növényzetből amit

J a szoretotrouitilto olvasók mint másodszori
Hazánkban tizenegy vallásfelekezet és harmadszori termést küldtek ho ; a po 

lakik. Ezeknek mindegyike nyögött biikai asztal tele volt piros violákkal, al­
mát' rublánczokban és most midőn a m*kkul, zöld árpakalászokkal, — ma el-
szabadság verőfénye érlelte meg a “ff?,1^okot ös _ tiszt«7. . . 4 .. .. , h fehér papirost teltek a helyére. Cze zas volt,
magyar hírnevet és dicsőséget s a hogy politikai hírekre lenne szükség. (Hat 
mikor erős nemzeti érzéstől kellene, van valami különbség a politikai hírek és a 
duzzadnia a közszellemnek, akkor zöldségek között, amelyek a téli snizon 
üti fel a fejét a felekezeti szűkkeblű- rnor,ob,m teremnek ? Hanem, ha az, hogy i

jo zöld kedvességeket a közönség küldi ne- 
! künk, de tőlünk komoly és érett politikai 

A nemzet jobbjai sorakozzanak híreket var.) 
azért és ne engedjék megbontani a; Valóban mi újság lenne? Vége van uj 
társadalmat és felekezetre tagolni, s ha parlamenti vakácziónak. A függetlenségi párt ] 
nem is lehet egységes a mi vallásunk í6rtok9zlolet hirdetelt' “ -n6ppím is 0S8S!C‘I 
„legyenek egységesek reményeink, el­
határozásunk, hazánk szenvedéseinek 
emléke, nemzetünk jogainak a tudata s 
a fajunk jövőjébe vetett hit.“

A műveltségnek hóditó és varázs 
ereje van. A műveltség számtalan cső 
dát müveit már a földrázó viharok 
romjain és megtestesítette a haladás 
eszméit. A társadalom műveltségének 
érzelmi és gondolatbeli harmóniájából 
keletkezik a benső egység, a mely a

toborozta nyáját és a szabadelvű klubban a 
kártyaasztaloknál is üdvözlő telcgrammokiit 
Írunk Széli Kálmánnak, hogy a furunku'usá- 
tól megszabadult. Bécsbcn érte a baj. Pedig 
váltig mondta volt Wlassics, hogy ne men­
jen fel Bécsbo. Veszedelmes hely (ezt már 
nem VVIasics mondta), ott van az ármány, 
ha ezzel nem győzik, megnő a furunkulus.

— Te szólítják Farkas Lászlót - 
nem túlságos sokat vágott-e ki a miniszter- 
elnök testéből nz u bécsi doktor. Három­
száz gramm I mit gondolsz ?

Farkas László becsukja az ajkait, a 
szakállába rejti és elsétál. Tudhatták volna

hogy egyik doktor nem szót bele a másik 
munkájába.

Minden órában kedvezőbb táviratok ér­
keznek s este azt jelentik, hogy a miniszter- 
elnök már anekdotákat mond.

— Helyes ! dörgi I. \V. B. — hadd 
lássa az osztrák, mily erős a magyar. De az 
érvágás ellen majd tiltakozni fogunk.

Csendesen szaladoznak hazafelé a 
klubból, ahol holnap már nagyobb élet lesz, 
ha felérkezik a vidék.

De már az Abbáziában ott früstükől 
Werner Gyula, ki 4 hónap alatt két és fél­
hónapig képviselő volt, egy félhónapig még 
választó som volt s a negyedikben megint 
képviselő lőtt. Most már nagy nyugalom- 
hun olvassa a Kúria Ítéleteiről szóló tu­
dósításokat a lapokban. Éppen most vonul 
lel a Teréz körúton Hámory László, aki az 
ö szomszédjának, Zoyk Gábornak a helyét 
foglalta el (a petícióban úgy mondják, hogy 
vette el) Vízaknán ; mely választások ide­
jön nem szokta a vizet bor nélkül szolgái- 

I látni. Megy Hámory a Kúria elé. Bemegy 
I mint képviselő és hogy jön ki ? Ha hárma 
I honatya találkozik, mind efóléröl beszél­
tnek, de ha 3 kúriai bírót látnak tanácskoz­
va, nyilván azt mondják, hogy egy man­
dátum elpusztul.

A Kossuth Lajos utczában egész 
'csoportozatok láthatók mandátum veszteit 
képviselőkből, Ezenkívül vidéki karavánok 
jelennek mag, az informáló tanuk, akiknél 
ügyvédek tisztelegnek s mandátum kor­
rigálással foglalkoznak.

Nem hiába volt azonban tavaszi idő a 
vnkáczióbnn ; egy-két uj mandátum is kizöl- 
diilt. lm hol üyőry Elek a gyomai megbízó 
levéllel, melyet a szocialisták csaknem ki­
téptek a kezéből. Plósz Sándor, aki a de- 
czember 12 üti ülésen a szabadelvű párton 
egyedül maradt ülve, amikor Szélinek az 
interpelláczióválaszát tudomásul kellett ven­
ni, most felállhat, mert van már szavazati 
joga, akik kegyelmes urak, de nem kép­
viselő urak. Még Tisza Kálmánt várják, 
kihez a Sándor-utczába érkezik a távirat, 
hogy Abrudbáoya megmentette a folyosói 
szögeletet, a régi generális! helyei. így 
Erdély adja vissza, u mit Bihar elvett, a 
kópviselöháznak Tisza Kálmánt, szavazási 
ivek nélküli mandátumot juttatva hozzá.

Ma még vakáezió van. Deltáiban a 
korzóról befordultak a sétálgató politikusok 
a Harminczad-utczába, a hol Szilágyi De­
zsőnek a hagyatékát adják el most. Ki egy 
pamlagot vásárolt, ki egy fauteuilt, egy ké­
pet, ogy asztalt. Legnehezebben a könyvek 
mozdultak meg. A regények még hagyján.
De a tudományos müvek úgy odaszegődtek 
a szekrényekhez, mintha meg sem akarná­
nak, válni az elhunyt lakásától.

Uh, bizonyára egy másik Szilágyi 
kellene, hogy jöjjön szerénykedtek a vá­
sárlók, — kinek a nagy elméjében elférjen 
uz a sok tudomány.

A sélapálczákut is megveszik, a kar­
dokat is.

A pálezának mindig hasznát vehetik, 
valameddig divat lesz hires emberek erek-
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lyéit őrizni. A kardok ? No azt nem lehet 
tudni, losz-e szükség rájuk a most követ 
kezö parlamenti saisonban. Fejér vary már 
hadat izcnt a párbajnak és pénteken azzal 
kezdik a munkát, bogy a Fejérváry java? 
lntait tárgyalják.

A pártértekezleteken forgatják a ja­
vaslatokat ős az ujonczok tanulják, hogy mi 
az ujonczjátók és ismét tele vannak buzga­
lommal.

Vi'gro azonban a párt jegyző meg 
nyugtat mindenkit ezzel a bölcs taní­
tással :

— Ne okoskodjatok sokat és ne tör­
jétek a fejeteket. A kormánypártiak igen­
nel szavaznak, az ellenzékiek nem-mel. 
Ennyit kell megtanulni és minden rendben 
lesz ...

. . Így is lesz egyelőre csütörtöktől 
kezdve. De gond ül a közeledő felhőkben, 
hogy amikor igazabb tavasz lesz, mint ami 
most elmúlt, nem fordul-e meg valami más­
felé a rend ?

H k

A húsáru csarnok ügye.
Szerény véleményünk szerint a 

debreczeni húsúm csarnok ügye fölült 
nem lehet napirendre térni.

Teljes világosságot kell teremteni 
ezen csarnok rejtélyes megteremtése 
felől.

Úgy hisszük, hogy nem tévedünk, 
hogy mind a városi bérházaknak az 
építése, mind a húsáru csarnok ügye, 
egy zsákból előrántott berendezése Acél 
Géza városi főmérnök urnák drágán 
űzetett ötlete volt.

De vajon Debreczen eladósodott 
és clpótadósodoll városa abban a kel­
lemes és kedvező helyzetben van-e, 
hogy a főmérnök ur sikerüli vagy ke­
vésbé sikerült ötleteit váltsa be drá­
ga, magas kamatok mellett kölcsön 
szedeti pénzért, a város tökéletes cl- 
adósitása melleit V Hátrak vagyunk azt 
mondani, nem ! Berendezett, észsze­
rűen vezetett város gazdálkodásában 
az ilyen ötleteknek nincs helye; mert 
a városi vagyon czélszcrütlen pocsck- 
lására vezet és minden elhibázott lé­
pés más hibás lépéseket von maga 
után.

Mert Íme A ez él Géza főmérnök 
ur, aki úgy hipnotizálja a lek taná­
csol. mint Svengáli Trylbil, felépiltetle 
a Dégcnfeld térre a vas-álrakal ? Volt-e 
ezekre szükség V Mondjuk, hogy volt! 
Megfeleltek-c ? Mondjuk, hogy igen ! 
Vagy nemet mondjunk ?

De hát akkor a mélyen tisztelt 
Aczél Géza városi főmérnök ur, a le- 
kinlcteles tanács Svengálija, aki tet­
szés szerint kotlulja az érdemes 
tanácsot, drága költségen miért épít­
tette fel azokat ? Hisz alig öt
hat éve, Imgy épültek azok az
árus sál rak, és mégis ily időelött czél 
szcrütlenőkké váltak volna arra, hogy 
azokban a borjú lmsárus kofák por­
tékáikat tovább árulhassák ? Hisz ha 
ma a közegéségügyi kivámilmak lehe-

liiwzen 
czélsze- 

midön 
ü Heti

tétlenné, tűrhetetlenné teszik a hus- 
árusasszonyoknak az ottan való to 
vább árulást, akkor hat évvel ezelőtt 
sem lehetett kedvezőbb az állapot ? 
Ámde erről itt szó sem lehet, mert öt-hat 
esztendeig sem a közönség sem az ellen 
örzöhatöság, sem a bérlőasszonyok, de 
még maga a mélyen tisztelt Aczél 
Géza városi főmérnök ur sem jöttek 
ilyen ellenzéki gondolatra, minden vo­
nalon megvoltak elégedve a helyzet­
tel ; hogy mennyire megvoltak elé­
gedve, ki voltak egyezve, elsősorban 
a városi főmérnök ur is, azt leginkább 
az bizonyítja, hogy a főmérnök urnák, 
még midőn patikadrága költségekkel a 
város,két bérházát tervezte és építette, 
akkor sem ötlött eszébe, hogy nini! Hiszen 
minekünk már minden boldogságunk 
megvan, csak még a majomkelrcczes, 
drót hálós városi huscsarnokunk hiány­
zik ? Annyira nem tartotta ezt a bér­
li áz a k építésénél számításban, annyira 
nem foglalkozott vele hogy 
azokat a husáruesarnoknak 
rütlen, bérházi helyiségeket, 
épilelte, dr ga parké tás fénye 
helyiségeknek rendeztette be.

Már pedig ha az husárucsarnokra 
komoly, kitérhetetlen szükséglett volna, 
akkor mindjárt a városi bérházak építé­
sének az alapvetésénél számítani kel­
lett volna arra a főmérnöknek, hogy 
most ide megfelelően berendezett hús 
áru csarnokot építünk. De erre nem 
tett számítás!, mert szükségét nem 
érezte még 0 sem; sőt bizonyára akkor 
maga is képtelenségnek tartotta volna, 
hogy ilyen levegőtől elzárt szükutezába 
efajta szaggal járó mesterséget beszo­
ríthassanak; mert hisz akkor még az 
a nemkevésbé megremekelt zugpiacz 
sem volt ott megnyitva, kisajátítva, 
melynek a botrányaival a köztövvény- 

( hatósági bizottságnak szinte a legko­
molyabban kell foglalkozni. Mélyen 

i észlelt Aczél Géza városi főmérnök úr­
inak az elméjében csak akkor pendültek 
meg a húsárét csarnok ezüstnél is drá­
gább sodronyketreczeinek a drótszálai, 
midőn arra a szomorít tapasztalatra 
jutott, hogy a parkétás,fényesen beren­
dezett iizletihelyisőgek övröi-évre üresen 
maradnak, és botrányosan nagy a bérház 
deliczit, ekkor tárult fel elméjében alenni 
vagy nem lenni, tenni vagy nem tenni 
városi bérházas hamleti kinoskérdés ? 
0 aztán, mint a modern közigazgatási 
teknika kiváló férfija, cselekedett is. 
A parkétás üzleti helyiségcimek, úri 
divatterméknek a kor színvonalán álló 
— mert legalább talán a kor színvo­
nalán áll ez a tákolmány? — hus- 
árucsarnokká átalakítására 80 ezer ko­
ronát kért; aztán megcselekedte azt a 
sodronykelrecz.es, a perzsa rózsa dom­
boknál illatosabb husárnesarnokot, mely 
örökre tökéletlen marad, rnelylyel sem 
az oda erővel behajtod, a magas árcn- 
dával is tünkre nyomorilott árusok, sem 
a helyszűke miatt mozogni sem tudó,

j a rothadás csarnokától undorodó 
I közönség nincs kibékülve ; de a 
I melyhez a pártatlan közegészség- 
’ ügyi hatóságnak is csak kifogásoló szava 
> lehet. Mert az esel az, hogy ismét 
i elköltetett a tenger pénz és a város­
nak ismét van egy torzalkotása, melyet 

! hiába toldoz-foldoz most már a fö- 
] mérnök ur, azt soha többé megfelelő 
1 husárucsamokká nem leheli, hogy az 
legalább évtizedekig kielégítő lehessen; 
mert hisz akkor a városi bőr ház­
nak ezen részét teljesen újból kellene 
építeni, feltéve, hogy akadna olyan 

iférfiju, a ki ezt a levegőtől elzárI,
I szükulezai részt husárucsarnok czéljaira 
megfelelőnek találja . . .

így tehát ismét elköltetett a ten­
ger pénz, a nélkül, hogy a főmérnök 
ur feladatát megoldotta volna. Van 
husárucsarnokunlc, a mely nem hús­
áru csarnok, van zug piaczunk, amely 
nem a városnak, de a kisajátított telek 
tulajdonosának nyújtott alkalmat czél- 

Iszerű üzleti helyiségek építésére? Es 
ráadásul még azt -em tudja ezen vá­
ros jámbor közönsége, érdemes köz- 
törvényhatósági bizottsága, hogy volta- 
képen mennyibe kerültek a városnak 
ezen két bérházi, husárucsartioki, és uj 
piac;: nyitási építkezések?

Elég szégyen, hogy nem kerül a 
köztörvényhatósági bizottságban oly 

; férfiú, a ki már egyszer a végleges és 
tiszta számadást is követelni merné 
ezekről az építkezésekről? Ezt köve­
telni talán csak jogos a polgárság meg- 
bizottainak és ezt megcselekedni ta­
lán mégis csak kötelesek a hatóság 
vezetői és ezen építkezések végrehajtója, 
Aczél Géza városi főmérnök ur ?

Ifjabb Móricz Pál.

A cselédmizériák.
A mi társadalmi életünket mélyen érintő 

kérdés oz. a me y szorgosan foglalkoztatja a 
hatóságokat is, úgy hogy a cseléd ügy, mai 
stádiumában, bátran mondható országos jel­
legűnek. Nem múlik e! nap. hogy a sajtó­
ban napvilágot nem látna egy-egy czikk 
vagy közlemény, a mely evvel az ominózus 
ügygyed foglalkozik. Majd a közönség, majd 
pedig a h dóságok, egyesületek felszólalá­
saival találkozunk^ Mindenki érzi ennek az 
ügynek fontosságát, mindenki belátja, hogy 
a dolog sürgős és radikális orvoslást igé­
nyel, mégis minél égetőbb a szükség, an­
nál távolabb állunk a végleges rendezés ál 
I ipotatul. A halogatásnak, a torvezgetésnek 
és az ide oda kapkodásnak a közönség issza 
meg a levét. Erélyes intézkedést követelünk. 
Szigorú törvény alá kell vonni a cselédeket 
és megrendszabályozni a közvetítőket.

A legtöbb bajnak a kutforeáaa olt van, 
a hol a pénz kérdése lép előtérbe.

A cseléd követelő, igényei túlzottak, 
képességei minimálisak, hogy no beszéljünk 
erkölcsösségükről.

Bedig érdemes vele foglalkozni.
A cseléd, a ki legközelebb áll a csa­

ládhoz, akinek a gyermeknevelésre, a leg­
több esetben, igen nagy uj befolyása, mert 
hisz a gyermeket sok iielyiitt a cseléd gon-
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dozásárn bízzák, oly számot levő, mond­
hatni, fontos szerepe Tan. hogy annak er­
kölcsi életéi figyelmen kívül hagyni se/i mi 
esetre sem szabad. A gyermek elméje rend­
kívül fogékony, minden külső behatás mé­
hen gyökerezik leikébe és rnegrögzik benne, 
szinte természetévé válik az a rossz, a mi 
környezetéből reá ragad. És épen ezért kel­
lene az asszonyoknak is többet törődni a 
cselédekkel. A fiatal leányt, a ki a faluról 
bekerül a városba, rövid pórázra kell fogni 
és uj állapotát türhetővé kell tenni. Nem 
szabad fennhéjázó módon éreztetni velők 
azon társadalmi különbséget, amely közte és 
a csalad között áll. Szel idén-szigorú bánás­
móddal kell a jóra oktatni és a rossztól távol 
tartani. Alkalmat keli nekik adni az önmű­
velődésre, hogy szokásai és ízlése nemesed­
jenek és szórakozásait ott is felta'álja, a hol 
azok a tisztesség és crkölesisóg határain 
belül is élvezetet nyújtanak.

Egyszóval több gondol kell fordítani a 
cselédek nevelésére, mert a jó cseléd — 
házi áldás. 1 az, hogy ritkaság, de azon 
kell lenni, hogy azzá legyen.

A sok baj szülő okai között, nem ke­
vés hatással van a viszonyokra a törvény 
azon rendelkezése is, a mely megtiltja a 
dilfamáló hibáknak és tulajdonságoknak a 
cseledkönyvbe való beiktatását. Elég hely­
telenül.

A szolgálatba 1 pő cseléd, hogy bér­
igényeit minél magasabbra csigázhassa, ter­
mészetesen a legjobbat mondja magáról, 
ért mindenhez, persze csak szóval. Mert 
mikor dolgozni kell, bizony nagyon sokszor 
az asszonynak kell megfogni a dolog végét. 
És igy all be gyakran az az esel, hogy a 
cseléd nagyságább a nagyságánál. És még 
e mellett, ha az asszonya hanyagságáért 
vagy ügyetlenségéért megdorgálja, neki áll 
feljebb es felmond.

A bajnak egyik főoka a cselédelhelye­
zési intézmény mai rendszere. A cseléd 
szerzők maguk előnyét látják abban, ha a 
cseled minél többször változik, mert az ő 
keresőtök abban az aránybau nő, minél 
gyakoribb valahol a cselódvállozás. Itt a 
legfőbb ideje, hogy a mostani, -- kapzsi­
ságon és nem ritkán o -kölcstelensógen 
nyugvó — rendszert alaposan reformálják.

Minél sürgősebben be kell hozni a vá­
ros, vagy külön társadalmi egyesület által 
kezelendő cselédelhelyezö in'ézetot, a mi­
lyen Szegeden a Márta-egylet és ezzel kap­
csolatosan egy cselédeit hont, a hol a hely­
nélküli cselédeknek tartózkodniok kellene, 
Ennek a csolcdotthonnak főleg közerkölcsi 
és közegészségügyi szempontból igen fontos 
hivatása lenne, mert annyi bizonyos, hogy 
a mai cselédviszonyok teljesen tarthatatla­
nok és okvetlen kell a helyzeten gyorsan 
és gyökeresen segíteni.

DEBBÄCZIN ;j.

Délutáni levél.
(A Petőfi koponyájáról.)

Akárki találta ki, nem jól találta 
ki ezt a szenzácziós hajszát a Petőfi 
koponyája körül.

Megengedjük, hogy csakugyan a 
Petőfi Sándor koponyáját őrizik a ba- 
lázsfalvi oláhgimnázium gyűjteményes 
tárában, de hát elvégre-utövégre, még 
a tudományos helybenhagyás daczára 
sem lesz kizárva a tévedés sem.

Mit nyerünk tehát ? Egy borzal­
mas halálkoponyát, melyet legdrágább 
ereklyeként bár ezüst szekrénybe zár­

hatunk, de a valódiságához mindig 
szó fog férni. És a koponya az imá­
dott magyar föld nyugodalmas sir- 
hanlja helyett, mint múzeumi leltárgv 
fog szerepelni bámulat, léha szemlélő­
dések és kíváncsiság tárgyául.

Ez a kétséges eredetű, rémesen 
vigyorgó halotti koponya gyilkolni fog 
ezen korbatag, visszatetsző állapotá­
ban. A me-és szép és nemes hitet, 
ábrándképeket, a regés sors dicsét fog- 
ja meggyilkolni ; mert rémes kiábrán­
dítással mindig szemünkbe fog vigyo­
rogni, midőn mi a magyarszabadság- 
harcz legnagyobb költőjét, a hősi vér­
től piros daliát magunk elé képzeljük 
leggyönyörűbb férfi erejében . . . Aki 
feltűnt az ismeretlenség ködéből a 
magyar nemzet egén, mint páratlan 
üstökös csillag, majd ugyanily hirte­
lenséggel hanyatlott vissza a titkok 
ködébe, sorsával az egész müveit vi­
lágot megindítva, nemzetének és a 
költészetnek még soha nem ért regés 
félistenségévé, megfoghatatlanul titok­
zatos, de mégis örökkön élő, üde, 
fiatal ős szép szellemévé dicsöülvén.

Nemzeti költőt, a magyar sza- 
badságharcz dicső dalnokát, ti kopo­
nya kutatók, ti sirhalom bolygalók, 
mondjátok, hát gyönyörűbb sors ér­
hetett volna ennél? Vérével az imá 
dőlt haza földjét éltette, porteste a 
hős katonák porával porladoz össze 
oly titokzatosan, oly rejtetten, oly sej­
telmes dicsőséggel, mintha csak az 
Isten ragadta volna fel őt, a nagy 
nemzeti költőt deli ifjan, bárányfelhős, 
csillagvirágos mennyei birodalmába.

Most ez a rémes csontvázkopo­
nya agyon vicsorogja, agyongyilkolja a 
maga örökön kétséges eredetiségével a 
szabadság istenétől magához ragadott 
örökifjú, öröktüzes, örökszép költő 
gyönyörű, felséges szivünket andalító 
regéjét és alakját.

Nem múzeumba való a Petőfi 
koponyája. És ha e csontot Petőfi 
maradványának fogják Ítélni is, akkor 
az általa imádott, az ifjú vérével ön­
tözött, az ihletéseiben meg énekelt 
magyar földben kell azt ellem élni. És 
kősziklát kell gördíteni arra a sírra, 
ültessenek virágokat is . . . Petőfi 
porteste legyen a magyarföldé, melyen, 
midőn holtan teküdt, fúvó paripák szá- 
gultak át . . .

És a szellemtábor magával ragad 
ta öt örökifjan . . . Hát érhette volna 
öt ennél dicsőbb sors ? És ti gyarlók 
mégis múzeumi borzalmas leltár da­
rabként akarjátok az ö koponyáját 
nemzete elé állítani, hogy az hódoljon 
a rémes csontváz előtt, mikor a meg- 
dicsöült Petőfi örökifjú nemzeti rege­
csillagként ragyogott a titokzatos köd­
ből elénk. Durva kézzel vétkeztek 
mindnyájan, a kik a mi szép regés- 
hitünket igy megakarjátok gyilkolni 
és akik a ragyogó szép fénysugár

helyeit egy rémes koponyát állittok 
elénk, mintegy mondva :

— Ntsztek, itt az ereklye ! a 
Petőfi koponyája ! Jó borravalóért 
még körül is tapogathatjátok . . .

Kegyetlen játék ez urak ! De 
illik ehhez a kufárkorhoz, amely még 
talán dobra ütni is kész a balázsfalvi 
oláh gimnázium csonka-bonka, állító­
lagos Petőfi koponyát ?... Nos ritkaság 
gyűjtő urak . . . Egyszer ! . . . két­
szeri , . . Háromszor ! . . . Melyikö­
lök igér többet érte ?

Szabad Hajéi.

Farsangi naptár.
lan. 16. Gazdászok tánezestélye. 
lan. 18. A függ. i árt bálja a .Bika* 

dísztermében,
lan 18 A posta és táv. altisztek tánc­

estélye a Koronában.
lan. 19 Asztalos ifjúság bálja, 
lan. 19. A torna és kerékp. egylet 

hangv. a zenedében.
lan. 23. A polgári kerékpáros egylet 

háziestélye a Dréherben.
lan. 25. A kereskedő bál a „Bika*-ban. 
lan 26. Polgári kör bálja.
Febr. 1. Bohóc estély.
Febr. 2. Iparoskor bálja.
Febr. 8. A jog. és tisztv. kör bálja a 

„Bika“-ban.
Febr. 8. A Stern féle munkások bálja 

a Margitban.
Febr. 15. Fillér egylet teaestélye.

NAPI HÍREK.
Szathmáry Árpád síremléke.

Az országos szineszegyesülettöl fel­
hívást vettünk, a mely igy hangzik :

Felhívás.
Szathmáry Árpád jeles művészünk el- 

hunytával nemcsak színészetünk érzi a vesz­
teség súlyát, de érezzük azt mindnyájan, 
mert vele egy nagy jellem szállt a sírba 
és egy minden szépért heviilö, inindanjbaj 
iránt részvéttel viseltető igaz baráti szít 
szűnt meg dobogni.

Hogy ne csak sziveinkben éljen em­
léke a kiszenvedettnek, de az utókor is mél­
tányolhassa nagyságát, kötelességünk egy 
maradandó [síremléket emelni sírja fölé. 
Rójjuk le e kegyelctcs czélra mihamarább 
a kegyelet adóját.

Az országos színész-egyesület köz­
ponti igazgató tanácsának 1901. év október 
9-iki üléséből.

A gyűjtött összeg az egyesület pénz­
tára czitnére küldendő. Vedres Gyula titkár, 
Mészáros Kálmán irodaigazgató.

Mi e felhívás után csak annyit jegye­
zünk meg, hogy a gyüjtőiv szerkesztősé­
günkben van és a debreczeni szinházjáró 
közönségnek szomorú hálátlanságára mu­
tatna, ha ez ivet és Szathmáry Árpád em­
lékét még különösen kellene ajánlanunk.
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A tanári körbél
Beküldetett : A dejiréczeni lauári kör 

f. hó 18 áu délután 3 órakor gyűlést tart az | 
ev. ref. kollégiumban, a melyre a 
tagjait ez utón is meghívja az elnökség.

ben. Debrecenben, 1902. jan. 15. 
Albert, a Csokonai kör titkára.

Kardos

kör t.

Városházi élet.
A városházán nui délelőtt Siinon- 

fiy Imre polgármester eluöklésével ta­
nácsülés volt, melyen íuntosabb tei- 
mészetii ügyeket intéztek el. — Jövő hó 
4 én a számonkét'öszék itlésezik a vá­
rosházán, mikor is az egyes tisztvise­
lők munkásságukról számolnak be.
A nvugdij ellenőrző bizottság e hó 
17-én szombat d. e. 3 órakor a vá­
rosháza nagytermében ülést tart.

Beteg polgármesteri titkár.
Részvéttel értesülünk, hogy ifj. Csóka 

Sámuel polgármesteri titkár mintegy két 
hét óla erős torokbajban szenved. Beteg­
sége alatt a polgármesteri titkári teendőket 
Kovács Kálmán tb. aljegyző végzi. Csóka 
Sámuel állapota különben most már annyi­
ra megjavult, hogy talán inár a jövő bélen 
elhagyhatja a szobát és megkezdheti hiva­
talos működését.

A guti erdőben található mágiák ela 
dasára tudvalevőleg a városi tanács nyilvános 
árlejtést hirdetett. A nyilvános árlejtésnek 
az lett az eredménye, hogy Neusehloss bu 
dupes'i ez ég tette a legmagasabb .ajánlatot, 
vagyis 200.000 koronát ajánlott ifi « fakért. 
H szerződés nu gkötése elölt Steinberger 
Lázár fugyi vásárhelyi lakos utóajánlatot 
adott be, amelyben 10 000 koronával ígér 
többéi, mint a Neu-ehsloss ezég. - A 
tanács ekkor nem kötötte inog a Neusch- 
slo,.. r/eggi I a szcrzöde.-t. hanem tárgyalás 
ala velte az ajánlatot, de nem határozott j

A képviselőház ülése.
A karácsonyi szünet után a haza 

atyja! ma délelőtt üléseztek először. 
Bejelentések és elnöki előterjesztések 
foglalkoztatták a lisztéit házat. A be­
jelentések egész tömege vár még be­
mutatásra, igy például kúriai hatá­
rozatokról szóló előterjesztések és át 
iratok, a melyek aligha nyerik meg né- 
melylélektifár, mandátum vásárló nagysá­
gos urak tetszését. A kurta kitekeri a 
nyakát az ilyen mandátumoknak.

Innét onnét
Szőlőfürtkoszorus Csokonai Vitéz Mi- 

i báty nem Inában szerzett oly gyönyörű dalt

mi nagyságos Benedek János országgyűlési 
képviselő barátunktól, a ki lemondott ezen 
közszeretettel és elismeréssel viselt állásá­
ról Hauer Bérezi, az Angol királynő viktó- 
riás gazdája és még egy „Arany Bikádnak 
is jövendőbeli boldog tulajdonosa ilyen so­
kat Ígérő rövid bilétákat küldött szét:

„N. N. urnák
Helyben.

Nagyságos dv. Benedek János ország­
gyűlési képviselő ur tiszteletére f, hó 17 én 
azaz péntek este 8 órakor Törő Imre szak- 
társunknál barátságos bucsuvacsorát ren­
dezünk. melyre tekintetességedet szívesen 
meghívjuk és megjelenését örömmel várjuk.

Debreczen, 1902. január 15,
Szives üdvözlettel

Hauer Bertalan 
és társai.“

Szóval nincs okunk félteni még ma 
sem a Csokonai Vitézünk álla' oly gyönyö­
rűen megénekelt csikóbőrös kulacsainkat. 
A szárazság nem repeszti meg ma sem 
kotyogó kebelüket. Még a mai zordon világ­
ban is előfordulnak a borkóstolások ós ba­
rátságos bucsuvacsorúk, a mi azt bizonyltja, 
hogy cl a barátság és örök kedves a csikó­
bőrös kulacs. Jó muiatást kívánunk.

dubreczeni csikóbőrös kulacsról, mert iia-érdcmlegescn, mert Steinberger nem lelte
„irt óvadékul sem. holott a I bár sok minden légi jo szokásról cs erkölcs-az (lóin oviiu'-nvn ovii', nőiül. >• I

Neusehloss ezég (>0.000 korona készpénzt röl le is szoktuk dubreczeni polgár uvaimék.
tett be biztositékképen a város házipénztá 1 
ruha. A tanács felszólította Steiubergert, 
hogy a kitűzött határidőre tegye le az 
óvadékot, akkor tárgyalás alá veszi ajánla­
tai. Stvinbi rger azonban úgy látszik csak 
megakarla tréfálni a tárnicsot, mert még 
fülebubját sem inozdilolta meg a kauezió 
letétele iránt. A tanács tegnap akarta most 
mar az egyedüli ajánlattevővel Neusehloss I

a csikóbőrös kul >cs kotyogását ma is gyö­
nyörűséggel hallgatják, mint például a b. 
Nagy János bátyánk nagy és kis kulacsai­
nál . . . Ezen a csikóbőrös kulacs iránti 
liódola'nak, az áldomásozásnak tartotta az 
ünnepét tegnap délután az „ezerjó“ borairól 
méltán dicsért dubreczeni szőlő es hotter 
rnelö szövetkezet, a melynek az igazgatú-ezéggel a szerződési megkötni, de időköz- | 

bon Juhász Ignacz és társai n.cgfelebbeziék sága az alábbi kedves tartalmú meghívóval 
a favásárt és igy a guti magfák eladásának invitálta borkóstolásra a szövetkezeti tago- 
ug>e most mar a közgyűlés elé kerül s Lj óg Q kü|öllüsen 
az dönti el mi töricnjfk a guti urdu j 
fáival.

A debreczeni Torna és Kerekpáros Egye 
sülét hangversenye

E hangversenyt végleges megállapodás 
szerint vasárnap, I. hú 19-en délután fél 
5 órakor tartja meg az egyesület u Zene­
dében. A műsor az utóbbi időben némi vál­
tozást szenvedett s most a következőképen 
alakul: I. Bethovcn C dur konczertjvt két 
zongorán előadják Soimenberg Berta és 
I*. Nagy Zoltán. 2. Arany J. Éjféli párbaját 
szavalja dr. Varga Lajos. 3. Sclniman H. 
két dalai énekli Sáfrány Lajos. 4. Bloch 
József hegodti-vercnyet előadja Darvas 
György. 5. Vig monológot szaval Szűcs 
Margit. (>. Üpercttreszleteket enekel Kom- 
lossy Emma a debreczeni színtársulat tagja. 
Jegyek e hangversenyre Gyürky Sándor é- 
Szclitkirályi Tivadar üzletében kaphatók 
már most is. Ülőhely ára 2 kor. állóhely a 
pénztárnál I kor. A hangverseny fél ötkor 
kezdődik.

Csokonai kör titkár értesítése
Beküldőiéit: Tisztelettel értesítem a 

Csokonai-kör tisztelt la jait és átalában a 
nagy erdemii közönséget, hogy minden va­
sárnap délelőtt 10—11 ig a Csokonai-kör 
hivatalos bel íségeben (Széchenyi-utcza 39. 
sz.) vagyok található, a hol szívesen szolga- j vendéglősök, cs 'ptárok ós kávésok szaktár- 
lok felvilá.'o.itással a Csokonai kor ügyei-1 sulata búcsúzik az aranyszáju ügyészétől, a

meghívott vendégeket. 
Adjuk e meghívót, nem szükséges hozzámás 
ajánló szó, bizonyítja, hogy ha már a föld- 
színén nem is. de a földalatt a szövetkezet 
második számú pinezéjeben lehet róz«as 
kedvű es lioldog a búsmagyar, aki bánatát 
különböző borfajokba fojthatja itt. Íme a 
kedves és burkustolaszali szakszerűséggel 
fogalmazott kecsegtető levet:

Meghívó.

Vázsonyi Vilmos előadása.
Már jeleztük, hogy dr. Vázsonyi Vilmos 

orsz. képviselő, u hó 18 án szabad előadást 
lai-t a kér. csarnok helyiségében. Vázsonyi 
felolvasása iránt mar most altalános az 
érdeklődés. Vázsonyi kíséretében több ba • 
rútja és Bessenyei Feroucz volt orsz. kép­
viselő is Dcbreczenbe jön. Erről a fololvu 
sásról a Csarnok rendezősége a következő 
értesítést küldte szét : „Értesítjük, hogy Dr. 
Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő ur 
f. hó 18-un este pontban fél 9 órakor nagy 
termünkben szabad előadást tart, melyet 
társas vacsora követ. Az ülőhelyekre elő­
jegyzést elfogad a felügyelő. Tisztelettel a 
vigalmi bizottság.

Amennyiben szövetkezetünk üzletrész 
tulajdonosai közül többen vannak, akik meg 
szölötelepünk termésének minőségét nem 
ismerik : szükségesnek tartottuk, hogy a kü­
lönböző borfajok bemutatása czéljábúi Bor­
kóstolást rendezzünk, melyre f. évi január 
hó 15-én. (szerdán) d. u. 4 órára a „Mar 
git* fürdő telepen (11-ik udvar) levő pin- 
ezénkbe van szerencsénk Ont mint szövet­
kezetünk vendégét meghívni. Debreczen, 
1902. január 3. Teljes tisztelettel a debre- 
czoní szőlő- és bortermelő szövetkezet igaz­
gatóság».

Hózivatar . . .
A tarlós enyhe idő után egész 

jvaderövel szakadt nyakunkra a vihar, 
Mint a balladában, úgy süvít a der- 

! mesztö éjszaki szél és a szakadatlan 
j hófúvás belak tr hegy-völgyet egyiránt, 
Amennyire poetikus, de annyival zor- 
donabb és kellemetlenebb is ez az 
idő. Gondoljunk a hajléktalanokra, a 
didergő szegénységre, ekkor egyszerre 
borzadaltnas lesz ez az ablakon ké­
résziül oly megkapóan érdekes hóziva­
tar. Még ráadásul vonat fennakadásokra 
is számíthatunk.

No dej mások is megbecsülik még a 
hűséges és boldogító kotyogásu debreczeni 
csikóbőrös kulacsot. Nem megvetendő hir­
es levél ez a másik sem ... A debreczeni

Elszámolás a debreczeni izr nőegyesület
1902 január 11-iki teaestélyéről.
Beküldetett : Bevétel : 1. Jegyekből

985 k., 2. Eelűlfizetósekböl 683 k 80 f., 
3. Ételek és italokból befolyt: a) sör- és 
virsli-sátorban 173 k.. b) pezsgősátorban 
319 k. 40 L e) Csárdában 405 k. 80 L, 
d) Büffében 227 k. 38 f., e) Sóspereczért 
78 k. 80 L, f) gesztenyesátorban 70 k. 42 f., 
g) Czukvászdában 109 k. 10 f.. h) kávésátor­
ban 91 !<.. 4. Virágelárusitásból 115 k., 5. 
Szivai es czigarettáért 120 k. Ősz. bevétel 
3438 k 70 f„ Kiadás. 1. Terem és díszítés 325 
k. 32 f. 2. zene 40 k. 2. Nyomtatványok 68 k.4.
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edéiwkölcsönzós dij 103 k. 38. f. 5. bélye­
gekért 27 k, 60 f. 6. fodrászáé és kiszolgáló 
személyzet 68 k. 60 f. 7. lógszeszfőzóshez 
16 k. 80 f. 8. pezsgő, bor és ásványvizek 
367 k. 64 f. 8. sivár 29 k. 10 f, Virág 12 k. 
Ossz. kiadás 1058 k. 34 f. Tiszta jövedel. 2380 
k. 36 f. Midőn ez elszámolást s fcliilíizelési ki­
mutatást nyilvánosságra hozni szerencsém 
van, elmulaszthatatlan kötelességemnek tar­
tom hálás köszönetéinél kifejezni a jótékony 
nagy közönségnek, mely meleg érdeklődésé­
vel, nemesszivii áldozatkészségével az estély 
páratlan fényes erköl esi és anyagi sikerét 
létrehozta, valamint az elárusító azon fá­
radhatatlan buzgalma hölgyeknek és bá­
jos f clszolgáló kisa szonyoknak, kik le­
bilincselő kedvességükkel ős egyéniségük 
varázsával szegényeink érdekében olyan 
tevékenységei fejlettek ki. — Nemkülönben 
Marton Géza karmester urnák a nagy hatást 
kellett „Nöegyloti csárdás“ szerzőjének, 
Debreezeni Jenő gázgyári és Komjáthy János 
színigazgató urnák az összes szükséges lég­
szesz felszerelések és díszletek átengedéséért, 
végül pedig Zhicgaevits urnák a Bika szálloda 
ügyvezetőjének a mulatság körül tanúsított 
figyelmes eljárásáért. Debrecen, 1902. január 
15. Dr. B a I k á n y i M i k 1 ó s n é 
elnök.

Betöltetlen tanácsnoki állás.
Midőn Szabó József városi fö- 

számvevö nyugalomba vonult, a volt 
főispán Honesik Lajos kultumgyi ta­
nácsnokot nevezte ki helyére. Azóta 
betöltetlen a kultumgyi tanácsnoki
állás, a melynek helyettes vezetésével 
Oláh Károly katonaügyi tanácsnok
bízatott meg. Nem vonjuk kétségbe, 
hogy Oláh Károly katonaügyi tanács­
nok nem »kivánalmaknak megfelelően 
vezeti ezen ügyosztályt,hisz ti képessége, 
érzéke legalább meg van hozzá, ámde
ö egyidejűleg katonaügyi tanácsnok
is, a mely nem kevésbé fontos állás 
és a melynél hogy szinte kívánatos 
a felügyelet, bizonyítják épp a lapunk­
ban a szállásbiztosok elten emelt pa­
naszok is. Már most tehát két eset 
előtt állunk, vagy mindkét ügyosztály 
megsínyli a vezető erőnek a két­
felé osztását, vagy hogyha képes egy 
tanácsnok ezen két ügyosztályügyeit ki­
fogástalanul vezetni, akkor felesleges az 
egyik tanácsnoki állás, azt a szervezet 
megváltoztatásával be kell szüntetni 
és a kél ügyosztály vezetésére egy ta­
nácsnoki állást szervezni, a mi által 
tekintélyes kiadást takaríthat meg az 
eladósodott és pútudósodott város. Ha 
pedig ezen egyik eset sem forog fent, ha­
nem egy harmadik, hogy ugyanis a 
kulturűgyosztályban az önálló vezetés j 
nélkülözhetetlen, akkor mi lehet az 
oka annak, hogy annak a betöltésére 
nem hirdettek még pályázatot, azt 
évekig hagyják betöltetlenül ? Az talán 
csak nem lehet ok, hogy a szervezeti 
szabályzat értelmében a betöltetlen 
állásokra felvett fizetési összegek a 
tisztviselői nyugdíjalapot gyarapítják ? 
Tehát vagy vég bckellott volna tölteni 
ezt a rég megüresedett tanácsnoki ál­
lást, vagy, ha megfelelőbb, a szerve­
zetet változtatván, valamelyik tanács

osztályt egy vezetés alatt egyesíteni ; 
de ily állásnak a betöltetlenül függő­
ben hagyása nem helyes, erre a pályá­
zatot meg kellett volna hirdetni és 
ösmerve Oláh Károly képességeit, ré­
szünkről szót nem emeltünk volna, 
hogy ne vele töltsék be ez állást, 
melyhez ambicziója van. Egyébként az 
uj főispánra vár kideríteni, hogy mi­
féle érdekek kívánták, hogy egy meg­
üresedett tanácsnoki állás ily hosszú 
ideig maradjon betöltetlenül ?

Hírek a nagyvilágból.
A hazajáró lelket, u vén Tisza Kál­

mánt nagy dicsőség érte. Kegyelem mandátum­
hoz jutott. Abrudbanyáti egyhangúlag válasz­
tották meg országgyűlési képviselőnek. 
Azonban ez a választás már az országnépét 
és a Tisza által kijátszott nemzetet nem 
érdekli, csak a Loyd klubbeli tarokkistu czim- 
bórákat, a kik talán idáig nélkülözték a 
játéknál a vén Tiszát, mint megszokott ne­
gyediket. — Zubovics Fedor, a híres huszár 
kapitány, egy magyar vadásztársasággal 
Afrikába indult oroszlán vadászatra. — 
Sándor király tánczol és temet. Két híradás 
is érkezik u szerbek fiatal királyáról Az 
első vigságtól hangos, n másik szomorú, 
mint maga a halál. Azt első azt újságolja, 
hogy a király házassága óta tegnap volt az 
első udvariból, melyen a tánezot a királyi 
pár nyitotta meg a szerb nemzeti tánczczul, 
a kólóval. A bálra hétszaz me hívót kül 
dóitok szét, s a közönség virradtig mulatott 
a királyi termekben. A másik hir arról szól, 
hogy Sándor király elmegy Ki uscdolba, 
ahova Milán kiráiy tetemét királyunk olte- 
mottette. Február 8 au nagy gyászünnepet 
rendeznek Krusedolban a király emlékére 
s ez alkalomból Sándor király egész udvar­
tartásával odamegy, hogy halott atyjával, aki 
még holtan sem kívánt Szerbiában pihenni, 
kibéküljön s ein ékét, kiengesztelje. — 
Széli Kálmán a bécsi doktorok által meg- 
operált magyar miniszterelnök egy-kól nap 
múlva felgyógyul, Haza jön. Bezzeg a ma­
gyar nemzeten végezett bécsi operácziók, 
inas eredményünk, belenyomorodik a magyar 
ság. — A Kossuth párt Budapesti Friss 
Újság czimón néplapot indított.Szerkesztője 
luuzédy László lesz. Helyeseljük a lap indí­
tást, de helytelenítjük a konkurrentiaból va 
lasztott megtévesztő cziinet. A Kossuth párt 
mik Kossuth-lapja vagy más ily czimen 
kellett volna megindítani a néplapját. 
Meggyilkolt levélhordó. Kolozsváron Bürger 
Karoly levelliordót kel csavardó meggyilkolta, 
a ievélhordó szobájában zárkóztak cl ós 
úgy ütötték agyon. Mindkét betyárt elfogta 
a rendőrség. — Ötven gyermek gyilkosa 
Kölnben a rendőrség letartóztatott egy 
asszonyt, a kit azzal gyanúsítanak, hogy 
ütvén gondozására bízott gyermeket meg- 
mérgezctl. Az ügyészség most kutatja, hogy 
kik voltak az asszony bűntársai. — A disz- 
kvalifikált herczeg. Szigfrid kit. herezegnek 
ki kellett lépnie a bajor hadsereg köteleké­
ből. Erre vonatkozólag most a Pfälzische 
Rundschau azt írja, hogy nem a lóverseny 
ügy miatt kellett Szigfried herezegnek a 
katonai pályát félbeszakítania, hanem az 
udvari intrikák miatt. Állítólag egyetlen ud­
varnál nincs annyi csolszövö, mint a bajor­
nál. A hadügyminiszter az udvari koto 
fiával szemben tehetetlen, s minden bajor 
hadügyminisztert ez a kotoriu buktatott meg.
A főcsolszövö egy asszony, u ki különösen 
a gazdag bajor Iterczogcktiek az ellensége.
A kinek hites versenyistállója, szép lovai | 
vannak s bizonyos fényűzést fejt ki, az

már kegyvesztett az udvarnál, — mert az 
egész koteria szegény. Alfonz bajor herczeg 
a múlt héten szintén a nagy cselszövőnek 
esett áldozatul. Nem hadvezér! hibái miatt 
kellett a bajor hadseregből kilépnie.

Debreezeni rövid hírek.
Elfogott szélhámos. A vasúti rendőrség 

legnnp este letartóztatta Halász Gábor nagy 
enyedi iparossegédet, ki fővárosi deteklivnek 
adva ki magát, u helybeli szállodákban egy 
40,000 koronát sikkasztó üg\ nők után nyo­
mozott. — Bünbarlang a városban. Tegnap 
este razziát tartott Erdélyi István r. fogal­
mazó s eközben egy rég idő óta működő 
titkos biiuburlangoi fedezett fel Kovács 
Laura nevű, a rendőrség előtt nem épen a 
legjobb hírnévnek örvendő nö lakásán. Az 
ott talált hölgyeket bekísérték, az urak 
neveit pedig felírták. Szigorú büntetésben 
részesülnek bizo yára. — Az anyját lopta 
meg Kovács Gáborné sütőasszony 16 éves 
fia. Kovácsné összelakaritott 20 koronát s 
ezt lopta el a szívtelen fiú s Szoboszlóra 
szökött. A rendőrség intézkedett elfogatósa 
iránt. — A névtelen levelek, melyeket olyan 
nagy előszeretettel küldözget az a kinyo­
mozhatatlan anonymus, ismét forgalomba 
korültek. Legújabban a város több előkelő 
családja kapott ilyen rágalmakkal s piszko- 
lódásokkal teloszórt levelet. A nyomozást 
megindították, de ez esetben is aligha lesz 
eredménye.

A csizmadiák bálja.
Tegnap este zajlott lo nagy érdeklődés 

mellett a csizmadiák bálja. A terem egészen 
megtelt ós a mulatság igazi magyaros mu­
latság volt, szószurint kivilágos kiviradtig 
tartott a debreezeni farsang ezen szép ma­
gyaros mulatsága. A mulatságon megjelen­
tek : Asszonyok; Karászi lstvanné, Szentesi 
Károlyné, Végvári Istvánná, Botos Sándorné, 
Tömpe Ferenczné, Csurka Józsefné, Kaszás 
Dánielnó Mim ezer Anlalné, Kiss Pétimé, 
Kösik Istvánná, Baku Jánosné, Tóth 
Gáborné, Barthu Istvánná, Vértesi Istvánná, 
Molnár Imréné, Takács Imréné, Váradi 
Lajisiié, Bogdán Lajosné, Bonizs l.ajosné, 
Szabó imréné, Z siska Istvánná, Gál And- 
rósné, Barlu Janostié, Géder Mihályné, 
Bakonszegi Imréné, Szabó Lajosné, Mónus 
lstvanné. Úri Lajosnö, Varga Pét érné, Kádár 
Józsefné, Kiss Lajosné. Kiss Mihályné, 
Maillé Lajosné, Szabó Sándorné. Nagy 
I Ivánná, Maliié Józsefné, Böszörményi 
Imréné. Balogh Istvánná, Kurucz Miklósne, 
Tóth Józsefné, Kovács Bénjámitiiié, Varga 
Lajosné, Erdélyi Józsefné, Püspök Sándorné, 
Sail a y Sándorné, Miszli Lajosné, Szabó 
Sándorné, Szilvássy Kálmánne. Kiss Józsefné, 
Csizmadia Istvánná, Miszti Károlyné, Kurucz 
Istvánná, Dobszay Jánosné, Prem Ferenczné, 
lfj. Prém Ferenczné, Kovács Istvánné. Szi­
lágyi Józsefné, Nosztray Istvánná, Péntek 
Sándorné, id. Bagdi Károlyné, Sáfrány 
Imréné. Leányok : Szabó Rózácska, Tóth 
Juliska, Mónus Sarolta. Úri Juliska, Máthé 
Juliska. Kiss Esztike, Medgvcssv Erzsiké és 
Róza, Csizmadia Piroska, Nagy Ilonka, Bö­
szörményi Róza, Varga Rózsiira, Kovács Ju­
liska, Püspök Mariska, Erdélyi Margit, Sallai 
Zsuzs ka. Kiss Esztike, Király Jolán, Prém 
Esztike, Berényi Juliska, Nehéz Mariska, 
Kovács Esztike, Péntek Erzsiké, Bagdi Pi 
roska, Péntek Mariska, Karasz Esztike, Ká­
rász Juliska, Szentesi nővérek, Nagy Juliska, 
Véghvári Juliska, Tompa Rózsika, Kaszás 
Erzsiké, Kiss Zsuzsika. Gál Margit, Késik 
Esztike, Pál Annuska. Tóth nővérek, Baku 
Mariska, Bariba nővérek, Dezsi Róza, Burai 
Juliska, Takács Ma risk , Bakonszegi Juliska, 
Bogdán Rózsika.
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SZÍNHÁZ.
Djházy Ede fellépte.

Ujházy Kde vendégjátékának sorrend­
jét már megállapították. A mester négy es 
lén lép fel és pedig vasárnap a Párisi sze­
gények ez. drámában, hétfőn Constantin 
Abbé-ben, kedden a Kölcsönkért feleségben 
és szerdán u Peleskei nótáriusban.

Iveket a megváltozott viszonyok a hitközségi felfogásához híven, perlraktálják ország- 
udminisztrati? és anyakönyvi ügyeik tekin- szerte.
telében előírtak. Az aradi izr. hitközség fő-1 Kz a nagydob volt oka annak, ami 
rabbija Rosenberg Sándor dr u törvény ál- ezután történt, hogy t. i, a liberális ész­
tül előirt módosításuk tanulmányozása köz-1 mákért harezoló rabbi kezéből kipottyant 
ben egy nagy és fontos kérdés megoldása j a zászló, hogy az aradi hitközség ezen in- 
elé jutott. ; dokolatlan zászlóelhagyás folytán mélyen

A kérdés ez volt : Milyen álláspontot' kompromittálva lett nemcsak a község tag. 
; foglaljon el a zsidó lelkész az esetben, ha I jah hanem az egész ország színe előtt , és 
j egy zsidó és egy keresztény felekezetű lép- [oz okozta végül, hogy két nagytekintélyű, 
tek házasságra és ezek a zsinagógában | előkelő családdal a bolondot járatta az

------- óhajtanának egyházi eskelósben részesülni, ■: aradi hitközség főlelkésze.
I Ugyanis az újsághírt egy fővárosi fe

Az aradi rabbi SSTSK
(Vegyes párok — áldatlan állapotban) jutott, hogy az ilyen vegyes házasság a, tette az eszme bátor harezosát, hogv siir 

.. I zsidó szertartás szerint vallásilag ugyan meg „xnv;in„ „„ a„a„ir,a> „ ,Az aradi Közlöny Írja: Most még csak , ... ... . , bí » gonyileg eitesitette az érdekéit csaladot
. , . , ; nem szentesíthető. —— - —Aradon, de országszerte is feltűnést log ez j

hir kelteni, hogy Rosenberg Sándor dr. j

Azonban „ha a zsidó arról.
a keresztény

, r, , ,, .. .... , , ■ I !'! óhajtaná, hogy a zsidó pap is ráadja iinne-az aradi izraelita hitközség lorabbiia nyilat- , J bl .. . 11 . . ,
kozatot lett; miszerint a jövőben „ ci ré-iS" 08 nyllva"0,s.!m u zsinagógában az
szcsiti egyházi á Idas b a „ a!:lldast' ez a zsldó vallas turolmos fís
polgári esketés után templomba kívánkozó
vegyes paróka1.

Hogy az aradi rabbi .ilyetén nyilatko-

n zsidó arról, miszerint jobban meggondolva az 
fél beleegyezésével azt ügyet, most már a frigyet egyházilag nem 

áldja meg és hogy soha többé vegyes pá­
rokat megáldani nem fog.

I engedve, de kötelesség is.“
Ez a felfogás általános tetszést keltett

Hesenberg Sándor dr. védekezése.
Parturiunt, monies, nascitur ridiculus

zata miért fog feltűnést kelteni, azt fölös : M aradi izr. hitközség kebelében és a hit- mas ! Mosolyogva mondhatják majd ezt 
leges magyar,izgatni azoknak, akik inegü.i iz-: község képviselő testületi- közgyűlési habi-1 mindazok, a kik az aradi rabbi elvi küzdel- 
lek emlékezetükben ,nz egyházpolitikai tűr i’ozatból kifolyólag 1895. év deczember lió j iTiének ilyen kimeneteléről olvasnak, 
vények körül lefolyt " felekezeti harezokat s! 15-én a hitközség tagjai közölt nyomtatott j . A rabbi egy helyi lap tudósítója által 
a háborúskodás közepette is azt a feltűnő j»1 ájckoztatól“ osztottak ki, melynek Ili. megintet wie voltat ta magát és védekezik,
ünnepelteted, melyben Rosenberg Sándor j fejezete igy hangzik : Hogy milyen ez a védekezés, az kitűnik
aradi főrabbinak volt részé, u ki a mérges! ja következükből :
valláspolitikai chaoszokban kijelentést tett" (III. Vegyes házasságok.) J A rabbi igy okoskodik,
közzé, a mely szerint a hozza forduló I , '' Ahány zsidó Aradon egy más fe-
vegyes pároktól nem vonja meg az egyházi 
áldási. j előtt

Az aradi rabbi ezen álláspontja úgy a | szertartás által vallásilag meg nem szenté- ; hanem egyszerűen kitért a hitéből. Ez, any-
sujtúban, mint egyebbüit nagy terjedelmű ! shhotő ; azért, mert az egyik vagy a másik

fel a czeremóuia szentséget el nem ismeri.

- zuiaiiy zsiuo Aruuuil egy inas te- 
a) (okt. 24. 153. sz.) Az állurnhatúság lekezotbelivel házasságra lépett, egynek ki- 

t megkötött vegyes házasság egyházi vételével nem kérte tőle az egyházi áldást,
Im-túc Aliul ír u 11 u e 11 ,i n a, .. ................hunéin mrveypriinn L-itánt u hit r, h/íl L'

vitára adott okot. Az ország zsidó felekezetű 
lelkészeinek egyrésze nagy rabbi-értekezletre Azonban, ha a zsidó fél a keresztény fel 
gyűlt össze, a hol a távol levő aradi pap 
álláspontja a legvehemensebb megtamadta- 
Usokban részesült. Ám ezenkel elleniéiben

beleegyezésével azt óhajtaná, hogy a zsidó 
pap is ráadja ünnepélyesen és nyilvánosan
a zsinagógában az áldást, úgy az, miután esetle6? meggyanúsíthatják ellenségei 

a liberális lapok es a liberális közvélemény j861,1 a thora, sem pedig a talmud érteimé bogy pénzért hirdeti az elvet és 
valóságos hozsannákat zengett az aradi hen a keresztény és zsidó közötti házasság Moskovitzék gazdagok, azt fogják

nyira elkeserített, hogy semmi okom sincs 
tovább is elvemért a hátamat tartani és 
továbbra is megmaradni elhatározásom 
mellett.

Egy másik okoskodása pedig az, hogy
azzal, 

mert a 
feltéte-

rabbnoi, a kit külső vonásaiban is ha ma- j vallási szempontból tiltott viszonyt nem ké- hízni róla, hogy busás esketési díj táplálja 
rosan megismert az ország, mert a képes | P1-*/., u mi vallásunk humánus és türelmes 1 benne az egyházi áldás megadására vonat­
lapok egyre inasra hozlak Rosenberg Sáli- i szellemében nemcsak meg van engedve, de 
dór dr. , rezképét, j kötelesség is.

A „maradi-1 rabbik azt vitatták akkor,!
hogy a zsidó vall,is törvényei szerint vegyes I (Harcz a meggyőződésért )
párokul összeadni nem lehet s igy e párok i
egyházi áldásban sem részesülhetnek. j. Az uí „ _______ , ................ ....... m

Az aradi rabbi ezekkel szemben arra j élezett elő az ország zsidó hitközségeiben, testvériség dicső korában élünk? 
az álláspontra helyezkedett, hogy miután ! A rabbik mind, köztük Kulin dr. budapesti.:
az ország törvénye a vegyes házasságo- íb,iw dr. szegedi, és Kecskeméthy drt. (a-> a---.-:-------------------------
kai megengedi, tehát az egyháznak, a ara(H rablii veje) nagyváradi rabbi crelyc-! 
lelkésznek azokat megakadályozni nincs jsen Cumidtált Rosenberg Sándor drt és uj 
joga. j tanát. Sőt az ország fővárosában országos |

Ami liberális és helyes felfogás. irabbigyülósre jött össze 53 rabbi, és olt el-:
Azóta letelt hat kemény esztendő. A j vetetlek az aradi rabbi reformeszméjét és 

kezdett szépen napirendre térni az.! l-iniondotlak, hogy ez áj lun nem ellenke- ’

kozó tettét. Hozzá teszi azonban, hogy ha 
Moskovitzék szegények volnának, akkor meg­
áldaná őket — de igy . . . nem.

Valóban érdekes kis eset ez is a 
XX-ik század hajnalán; és még mondja 

eszme valóságos forradalmat valaki, iiogy nem a felvilágosodotlság és
íl 1* li ’/ .* 1 1 f VWlHfl Ivill/ívoonrani'l,.,.. i ~ it I. ..

világ
aradi csuda felett, s csak " legfeljebb olyan- j z*k a val|as szent telelőivel, 
kor cselt szó róla, mikor egy egy vegyes pár' tántorította el az aradi rabbit, 
messzetöldröl elzarándokolt az egyházi al- i győződésétői, sőt valóságos üni

De ez. nem 
szent meg- j 

_ nepéiyszáinba -
fülvilágosodott gondolkozásu I nlont az a llal', amikor az aradi zsinagó­

gában az első vegyes párra adta Rosenberg 
dr. főrabbi az egyházi áldást. A főrabbi a 
szószékről és röpiratokban védte állás- 1
pontját. I A magyar hírlapirodalom tán az egész

Mar már napirendre tértek az aradi I világon a legszerencsésebb. Itt nálunk so- 
ra i n uj tana fölött. Az ellenkezők táborá- kan vannak, a kik

dásért Arad 
rabbijához .

Most ime, újra belekerül az újságokba 
Rosenberg Sándor dr. neve. És hogy bele­
kerül, az azért esik, mert az aradi rablii 
meggondolta a dolgot, s mától kezdve a ve­
gyes párokat áldatlan állapotban hagyja.

Kor és jellemrajzok.
(Dióhéjban.)

Debreczont tartják a legmagyarabb vá­
rosnak ; és mégis akadnak itt olyan ügy- 

_ j védi czimtablák is, a melyen „ Advocat“ és 
gerichts-tolmeseh“ féle feliratok ékesked­

nek, sőt ráadásul az ilyen jogvédő urat 
magyar ügyvédnek tekintik.

A most visszasz.ivolt aradi reformról 
és annak történetéről u következő tudósítást 
adjuk:

tAz aradi rabbi zászlóbontása)
Az egyházpolitikai törvények életbelcp- 

totéso idején az ország összes hitfelekezeti 
életében mágusra csapkodtak a szenvedélyek 
hullámai. Azonban az izraelita hitközségek 
kebeleben nz életbelépett törvényeket öröm­
mel üdvözölték és a legnagyobb készséggel 
foplak azokhoz a nagy munkálatokhoz, me-

azért követnek el jogta-
—» ............ -...«zsuga limaiamul vigan ;hasS?0t' embertelenséget, lopást, csalást,
osztotta a nála jelentkező vegyes pároknak ZSHroast. söt öngyilkosságot is : hogy a hir

bau felhagytak a támadásokkal és Rosen­
berg Sándor dr. igazsága tudatában

az egyházi áldást. Nehány héttel ezelőtt 
ismét kérelmezte egy vegyes pár az egy­
házi áldást és pedig zempléni Moskovitz 
bozanak izr. vallási! leánya és Garai Ká 
roiy, ki evekkel ezelőtt a zsidó vallási-ót a

lapokban kinyomatva jelenjék meg a nevök 
és személyleirások.

A poroszok irtó politikát űznek u Jen* 
kntholikus vallásra tért. Ezt a jelentkezést í gye* lle,nzGt ellen. A lengyelek csupán any- 
a rabi nagyon érdekes esetnek tarthatta nyil kómek a porosz kormánytól, hogy ne
váuosság0 efröí^az0 ’.‘T U nyil‘ ílcgyen ,ránluk kegyetlenebb, mint az ősz*
rezzen és hogy az érdeLs tin a‘.Jk -p VSz0"10ru elfajulása a czivilizaczió-

ogy érdekes bírt a rabbi, „ak ! Tehát „emcsk az angolokra, hanem a

—mii ■TiiFraam ■in»— ihiw tiMjuriiT. in..
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némelekro is elmondhatjuk liogy minél czi- 
vilizáltabbak, annál vérszomjasabbak és vn 
dabbalt. Itt nálunk Magyarországon az oszt­
rákot tartják a legezivilizáltahbnuk.

A legutóbbi időben sok névtelen levél 
érkezik hozzánk, nem valami névtelen hő­
söktől, hanem inkább magukat megnevezni 
nem akaró „álhősökv (korunk hősei) irhát 
ják ezeket. Nekünk mégis hasznos ez in­
kább, sem mint káros ; mert a szerkesztő­
ségi kályha gyújtójáról igy legalább a mi 
álarezos ellenségeink gondoskodnak. Szegény 
gyávák !

„Pnbllczista .*

A „magyar“ apáé/a-/árdák.
(Leleplezések a leánynevelés köréből.)

Komjáthy Béla orsz. kép viselő a ku! 
turminisztori lárczának a pénzügyi bizott­
ságban való tárgyalása alkalmával leleple­
zéseket telt a magyar leánynevclö apácza- 
zárdákról, valamint az újonnan felállított 
román leányiskolákról A következüket 
mondta :

A középfokú ieáuyuüvelcsbon arányta­
lanul nagy része van a felekezetűknek és 
pedig első sorban a katolikus apáoza-zár­
dáknak. A leánynevelés c zárdát jelleget 
hazafias és nemzeti szempontból aggodal­
masnak tartja. Első sorban azért, mert az 
apáczák igen tekintélyes része külföldi és 
úgy a hogy inog is tanulják a magyar nyel­
vel. még sem lehetnek már eredetüknél

Niesner Calafantia 
Schorban Stefánia 
Turobin Bcrnarda 
Frank Michaela 
Wolf Lihoria 
Zeutzer Gertrud 
Anselbauer Hilaria 
Maurel Evaldina.

Kérdés, vájjon magyar állumpolgávok-e 
ezek ? Rámutatott a nőnevelés kapcsán azon 
erőfeszítésekre is, melyeket a románok a 
polgári és felsőbb leányiskolák felállításánál 
kifejlettek. Az utolsó évtizedben Nagy-Sze- 
benben, Aradon, Balázsfalván, Karánsebe- 
sen. Brassóban és Belényeson egymásután 
emelkedtek az internálusokkal egybekapcsolt 
román leányiskolák. Szükségesnek tartaná, 
ba több leányiskolát állítana az ál am és ha 
igyekezne azokat úgy elhelyezni, hogy a 
még felállítandó vagy tervbe ve t román 
leányiskolák ne találjanak mint hiánypótló 
intézetek kellő talajra

Ezek után gróf Teleki Sándor szóvá 
tette a budapesti „Sacré coeur* intézet ne­
velesi rendszeréi, ahonnét — mint mondja 
— a kikerült leányok egy sajátságos nyelv- 
zagyvalékot beszélnek, amelyben minden 
idegen van, esek magyar nincs.

Nagyon lé lő, liogy ez a rendszer talán 
még sem felel meg a magyar nemzeti ér 
delieknek ?

fogva és előző neveltetésüknél fogva telje­
sen megbízhatók a leendő magyar honivá- ErckmaiM Chatrián 
nyok neveltetésénél.

Polgári iskolai tanitónö-képző-i idézet j 
csak egy van állami, ellenben felekezeti öl 
van, melyek mind apácza-zárdákkal kapcso­
latosak. Ezek a zárdák az elemi tanítókép­
zés czéljuira nincsenek kellően felszerelve; 
tanítóik is többnyire polgári képesítésű apá­
czák, egyetemi kvuliíiltácziójuk pedig nincs.
Néhányban vannak férfi tanerők is alkal­
mazva, de szintén nem egyetemi kvaliliká- 
czióval. Elemi iskolai tanítóképzőnk csak 
hat állami van, inig fclckezetek tizenhetet 
tartanak fenn.

Egy van a reformátusoknak, egy a gö- 
lögkclelieknck és tizenöt a romai kalholi- 
kusoknak, amelyek mind apácza zárdákkal 
kapcsolatosok. —- Ezekben az intézetekben 
többnyire megvan ugyan a polgári képesítése 
az apáczaknak, azonban ezen kvalifikáczióit 
többnyire valamely felekezel 
dében szerzik inog.

CSARNOK.
Vaterloo.

a becsületre, hanem azok a szájhösök becs­
telenek.

Jól emlékezem rá, az egyik nap a 
hucmatti polg rmester ur fordult be a 
műhelyünkbe. Az óráját javíttatta nálunk. 
Ez u nemes ur is hasonlókig ócsárolta a 
császárt ; ámde Goulden apó hirtelen köz­
bevágott mondván :

— Fogja Mihály ur! itt az órája Csinál­
tassa meg mással, én ilyen embernek nem 
dolgozom. Hogyan . . hogyan 1 Hát nem 
ön hirdette még az elmúlt évben is a város 
minden sarkúu : „Az a nagy ember I“ Hisz 
még azzal sem elégedett meg, hogy rövi­
den Bonaparte császárnak* nevezheti, állan­
dóan ; „lcgfenvesehb császár és királynak* 
becsülete és mint u svajezi szövetség ke­
gyelmes fővédnökét* említette. És ma ugyan­
csak Ön az, a ki korzikai farkasnak, véreb­
nek ócsárolja öt mindenhol, a merre csak 
megfordul és XV11I dik Lajos pedig ma 
mar hönszeretett Lajosunk ugyancsak Ön 
előtt ! . . . Távozzék ! . . . Szégyelje magát 
Vagy talán azt hiszi, hogy tyukeszüek az 
emberek és mindjárt felejtik a múltat.

— A polgármester nem hagyta szó 
nélkül:

— No de ilyet! Kegyelmed sem ta­
gadhatná el, hogy a régi fajta Jako­
binus !

— Már akár mi vagyok, nem tartozik 
senkire. Goulden apó sem szokta bordában 
hagyni a vásznat; de két kulaesos nem 
vagyok . . . Majd sápadtan és in. őrülten 
még azt is hozzátette : Távozzék Michel 
tir ! Távozzék ! . . . a gazember gazember 
marad bármiféle kormány alatt is.

E jelenet annyira felizgatta öreg gaz­
dámat, hogy még a dolog sem Ízleli neki, 
hanem fel-fel ugrott, keserű szavakra fa­
kadt :

Jó.-.si ! hidd el, ha még a Bourbono 
kát szívelhetném is, de az ily gazliczkóik 
miatt undorodtam lólök. Az ilyfajta gaz- 

I íiczkók teszik tönkre az országot Ezek 
elbeszélése után fordi- mindent helyben hagynak. Ezeknek minden 

szép. Ezeknek minden pompás. Ezek soha 
meg nem látnának semmiféle nyomorúságot. 
Ezek, ha a király véletlenül ellrüsszenti 
magát, mindjárt a gyönyörűségtől újon gá­

tol a : i/jabb Móricz Pál.

Mig az én napjaimat keserítette a tü
relilletlenség, addig igazi komédia játék folyt I na^- Szóval ezck u magok htisosfuzé kjuv.al 
körüliem. Mintha csuk vásári komédiások | gondolnak. Az ily fújta Íiczkók alacsony 
játszották volna. A polgármesterek, az ir- | hízelgései, csúszó-mászó ömlengései kábít- 
nolíok, a tanácsnokok és falusi esküdlek, a j i-lk aztlln °1 a királyok és császárokat is, 
gabona és l'akeroskedők. az erdészek, a hogy 'égül már ttom is földi lényeknek, ba- 
mezőcsőszök játszották ezt a komédiái ; ^llL"! isteneknek tartjuk magukat. Midőn 
szóval az olyanfajta emberek, u kik tiz even | Pe^'8 fellázad az elnyomott nép ellenök, 

jut a császár legjobb barátainak mutatkoztak., lüiysnezek az élődi gazliczkók hagyják leg- 
í a kik a császári felség ellen véletlenül ejtett j döször cserben az istenített gyarló királyai- 
egyetlen zokszót is szigorúan torolták meg,1 r(s az llJ hatalommal szemben elölről 

j ma pedig a városházán, a piaczon, süt min ' kezdik a komédiát. Így aztán ők mindig a 
deliből a merre megfordultak, 1 ginkábh | llolczon maradnak, o jóéleltői hajasodnak, 
ordítozlak a zsarnok, a bi odú. a korzikai Idy » becsületes ember mindig nyomorog, 
vérszopófurkas eilen. Azt lehetett volna gon­
dolni, hogy Napoleon halálos ellenségök

E< az eset május elsején történt. — 
Ugyanezen időlájt hirdették ki a városházán 
is, hogy a felséges király a császárság hi­
tes tábornagyaitól környezve, ünnepi pom­
pával vonult be Párisba A lakosság na­
gyobb re ze elébe tódult. És hogy csuk

volt, holott éppen ö emelte mindmagokat, 
mind családjukat u legjobb módba.

Azóta is sokszor gondolkoztam a fölött,
Dolgán kcDuz-1 belső emberek a kormány változásokkor I megláthassák, aggastyánokat, nőket, gyere-

1 ! íegmkább így viselkednek. Már pedig nekem 1 kok(.t maj<lnom agyontapostak. Erkélyeken,
kisülne e szégyentől a szemem, mintsem j ablakokban, emelvényeken, mindenütt szó- 

Továbbá fontartanttk az apáczák nálunk I hogy oly emberek clleu szájaljak, akik márjr0flgoU „ „ép. És » felség előbb tt Nolre- 
öt felső leáhynépiskolál, tiz polgári leány ^ n,‘,n védhetik magokat, akiknek korábban i [>ame templomba ment. Hálásan fohászko-

ezorszer hízelkedtem. Inkább maradjak sze j ,|0lt, csak azután tért meg a királyi palo- 
góny, aki kenyeremet vorejtékos munkával t^bu

leány
iskolát es négy felsőbb leányiskolái. Annak 
bizony-ágául, hogy kik tanítják a magyar 
lányokat, szemelvényül egyik apáczazárdá 
ban műkő ők neveit említi föl :

Ezek :

Pfaffenznhlcr Emiliana 
Zöchling Leonarda 
Fidlovics Romána

keresem, mintsem hogy ily módon einclked- 
jek feljebb, gazdag vagyont is gyűjtve. De 
bál mír leginkább ilyené az emberek I

Azt azonban be kell ösmerni, hogy a 
mi öreg polgármesterünk és vagy még há­
rom négy tanácsnok ttom elegyedett ezen 
ócsárkodó tömegekbe. Goulden ur meg is 
jegyezte, hogy ezek legalább tartanak valamit

Továbbá azt is kihirdették, hogy a 
szenátust micsoda nagy tisztesség érte. A 
szdnátorok gyönyörű beszéddel üdvözölték a 
királyt, buzdították, hogy a rendezetlen ál­
lapotok no rémítsék meg, mert a szenátorok 
testtel-lélekkel híven állanak mellette és 
segítik a küzdelmeiből). Mindenkit elragadott 
a beszéd.

■* i*1 $•***«>

1902. január 1(5.
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ÜSy ültté r,, Kiadó majorsági föld.
Tisztelettel értesítem t. clicnsci • 

met, hogy Bécsböl haza érkeztem és 
a szokott rendelő órákban rendelke­
zésükre állok. Technikusom pár nap 
múlva érkezik az újonnan berende­
zett. technikai osztálylyal.

Dr. Szász Adolf
fogorvos,

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

A Hatvan-utczni kort mellett, 
kiadóhivatalban.

Bővebbet a

Czimbalom részletre is!
Iskola hegedűk, öreg hegedűk és min- j 

donfólo hangszerek bámulatos árban bősze j 
rezhetük valamint azok alkatrészei hurok stb. 
Hangolást elfogadok használt hangszert veszek I 
vagy becserélek. Tisztelettől 1 ót h János 1. j 
alföldi hungszorkészilési ipar telep főtér 41. 
a kapu alatt. Műhely Simonfi-utczu 51). inog 
is tekinthető.

Farsang alkalmából
ajánlom jó hírnevű

varrómühelyemct
a n. é. közönség becses figyelmébe.

Báli ruhákat, jelmezeket és egyéb 

an.ői öltö^éis:e^et
ízlésesen, gyorsan és olcsón készítek.

Katz Ida

Kossnth utcza 43 sz.

1902. január 16

Valódi moskvai „Karaván Teák“,
Valódi moskovai .Popofl“
Valódi Jamaikai Bum
Valódi Iram zia pezsgők
Valódi franczia likőrök
Valódi hollandi likőrök
Valódi franczia cognac
Kitűnő magyar cognac
Kitűnő magyar tokaji asszuk
Kitűnő magyar pecsenye borok
Kitűnő magyar asztali borok
Kitűnő magyar tea sütemények
Kitűnő magyar cznkorka specziálitások.
Konisek Géza

újonnan berendezett üzletében
“—Kossuth-utcstt 7. '
Dj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

6972—1901.

Hirdetmény.

14 legjobb a dr. Burger
l Borsy-féle Pemetefű 

cukorka Kapható Borsy cukrázdájában, Jósa 
és Jéna urak üzletében. 1 doboz 20 fi.

Szőlő oltvány t‘eladó Dobi 
tudornál

H.-Nádudvaron.

Tanuló í' lolvétclik. Czim a kiadóhi
atallmn.

\\Tá‘Vl liniin pénzszekrény 3-as sz. 
v * ti lllt/UU igen jutányosán el­

adó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

T íwlr/,|l- 4—500 db. kerítésnek, sző- 
1j(1 /it K lökarónak stb. félárban el­
adó. líutvan-u. 9 sz.

T^ilhiVOviiylot lgü" Jó forgalmú, 
1 llfrZt I IIAIU, míis vállalkozás
miatt eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Telrnl ‘Wntt ka,lilri madarak gYö"EOIWlclZAiivi) ny örü tiszta csengő 
hangon éneklők olcsón beszerezhető Pe- 
terfia-u. 26.

A városi hivatalok és gazdaság 
részére az 1902. évre szükséges 1600 j 
mm. zab a városi lovak részére, to­
vábbá külön a szükséges anyagszerek, 
mint gyertya, petróleum, tenta, só stb. 
szállítására árlejtés tartatni határozta!-1 

ván, felhivatnak külön az 1600 mm. 
zab és külön az anyagszerek szállítá­
sára vállalkozók, hogy idevonatkozó 
zárt ajánlataikat Debreczen sz. kir. j 
város polgármesteri titkári hivatalához 
1902. jan. 30-ig d. u. 5 Óláig annyi­
val inkább adják be, mivel későbbi j 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fog­
nak. A szükségelt termények és anya 
gok kimutatása és a minták a polgár- 
mesteri titkári hivatal illetve város-j 
gazdai hivatalnál megtekinthetők. A 
zárt ajánlatok felbontása 1902. jan. 
31. d. u. 4 órakor a városháza nagy­
termében fog a kiküldött bizottság ál­
tal eszközöltetni.

Debreczen, 1902. jan. 7,

A városi tanács.

Leszállított árak! ||||$
•S Szabó Lajos fiai $

—-r-rr czégnél. —
4 '/* mir 120 cm. széles 

jii fekete szövet fvt 1.75
X 4 Vi mtr 120 cm. széles 
© színes szövet fit 2.15
X 4 */» mtr 120 cm. széles

divat szövet frt 2.25
& 4 ’/j mtr 120 cm. széles 
& finom szövet frt 2.45
*<££ 7 mtr jóminöségii velez hazai . 2.20 
W 1 db 6 szem. kávés abrosz „ 1.30 
S 1 , 6 ,, fehér vászon térit. „ 2.75

Az idény legújabb divat szövetje

M 120 cm. Homespun és Cybeline
$ ezelőtt frt 2.25 és frt 2.80 

«5 most csak

’M 1 frt és 1 frt 30 krajezár.

Tölgy és fenyő erdőket
melyek jó közlekedési útvonal mellett fe- 
küsznek, 6 millió koronáig az érték harmad­

részének azonnali fizetése mellett vesz

F. MARLIACH WIEN
II Franzensbrückenstrasse 6.

Tanulók felvétetnek
miilakatos műhelybe Reál u. 3 sz.

AnvmvYin tóPun a központon) 
ii egy 3 szobás emeleti 

udvari lakás üvegezett folyosóval és hozzá­
tartozókkal azonnal kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban.

A tivtiili ni miit VC"Y°S fnj°’x\SZldll dlilldl kát küld után­
véttel 25 kilótól feljebb franco láttái állo­
más a ládát beleértve, kilogrammja 12 kr. 
August Zarnik kereskedő Watsch, Littai 
mellett. Kraiti.

»am»!»«

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen 

j ntá ny osan kaphatók

Hoffmann és Kronovítz
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


